

高质量发展“狮山经验”再受关注

加快推动佛山战新产业中心、佛北城市中心“双中心”建设

珠江时报讯(记者/李福云 通讯员/狮宣)“坚持制造业”“打造城市产业IP,助力企业高质量发展”“数字化赋能高质量就业”……3月28日,“学习贯彻党的二十大精神 推进广东高质量发展”主题宣讲活动在佛山举行,狮山作为佛山唯一参加宣讲的政府界代表,分享了高质量发展的狮山经验。

分享高质量发展经验

宣讲活动中,狮山镇镇长麦满良以《加快推动狮山“双中心”建设 实现镇域高质量发展》为题分享“狮山经验”,共谋高质量发展新未来。这是继今年全省“新春第一会”高质量发展大会上,狮山作为佛山唯一的镇街代表向全省分享高质量发展经验后,再次登上舞台。

“狮山经验”为何如此备受关注?麦满良从狮山雄狮接续不断拼搏奋斗、改革创新取得的

高质量发展条件和优势,向与会人员作分享。

党的二十大报告指出,高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务。今年2月,狮山召开高质量发展大会,提出了未来五年的整体思路和全盘计划,吹响了高质量发展的冲锋号,让企业家们备受鼓舞。

高质量发展,数字化是关键抓手。“狮山坚持传统产业数字化升级和战新产业集聚‘两条腿’走路,形成了汽车整车及零部件制造、高端装备制造、光电、新材料、有色金属、生物医药等6个年产值超百亿元的支柱产业。”麦满良介绍,2022年狮山规模以上工业企业突破1800家,高企突破1500家,制造业实力雄厚,科技创新优势突出,而密集的轨道交通,及佛山植物园、佛山西站、佛山机场、南海体育中心、南海区人民医院等重要配

套,让狮山在湾区的战略地位不断提升。

这些高质量发展优势,彰显强大澎湃发展动力,让狮山未来发展后劲十足。今年以来更是吸引新华网、央视新闻频道《朝闻天下》、央视财经频道《正点财经》、中央广电总台中国之声等央媒不约而同聚焦狮山、关注狮山,解读狮山打造一流营商环境、制造业高质量发展密码,向外界释放出“只要你有想法,我们就有办法”的助力企业实现高质量发展的有力信号。

加快推动“双中心”建设

在区域竞争日趋激烈的形势下,狮山开始面临标兵渐远而追兵渐近的局面。如何破局?加快推动佛山战新产业中心、佛北城市中心“双中心”建设,实现镇域高质量发展是必经之路。

“狮山坚持制造业当家,持

续推动狮山经济实现质的有效提升和量的合理增长。”麦满良介绍,狮山通过做大狮山规模、做强制造业、做全企业矩阵、做优产业结构、做实共同富裕、做好政务服务,加快推动“双中心”建设,推进狮山高质量发展迈上新台阶。

“中国要想成为一个制造强国,一定是建立在多个制造业强势的产业品牌基础之上,‘有家就有佛山造’的产业IP,无疑为激活消费市场、促进经济复苏增添了新动力。”尚品宅配集团董事长、狮山知名企业佛山维尚家具创始人李连柱以《打造城市产业IP助力企业高质量发展》为题,分享了如何打造具有国际影响力的产业IP,让产业IP成为城市未来的竞争力,带动家居产业高质量发展迈上新台阶,推动城市高质量发展。

里水邀专家授课 布局发展数字经济



现场设有参观体验区。

珠江时报讯(记者/陈志健 摄影报道)3月28日,里水镇召开党委理论中心组(扩大)会议,学习数字经济及元宇宙理论知识,邀请专家授课,探讨数字经济下地方产业面临的新机遇与挑战,推动里水产业数字化转型和文旅产业转型升级,助力高质量发展。

会上,中国信息通信研究院广州分院副院长朱金周解读了数字经济的宏观特征与创新发展,凡拓数创数字孪生产品总监陈毅伦分析了基于数字孪生的城市产业数智化升级解决方案,凡拓数创数字展馆事业部总经理罗志诚阐述了元宇宙是数字经济的诗和远方。

现场还设有参观体验区,穿戴动作捕捉设备的演员摆动身姿,身后屏幕上的古风少女随之舞动,精细的数字模型和灵动的跟随动作吸引了与会者的观赏与讨论。

当前,世界主要国家都把数字经济作为发展重点。近年来,里水镇科研投入不断攀升,在此

推动下,2022年里水新增高新技术企业139家,总量达到566家。2021年R&D(科学研究与试验发展)经费占比达4.19%,位列南海第一,2022年该占比提高至约4.5%。

在产业价值层面,数字科技企业正成为实体经济数字化转型的得力助手。一方面,聚焦企业数字化转型,依托丰富数字化技术、产品,为实体经济的数字化升级提供了典型的行业解决方案。另一方面,为中小企业数字化转型提供了从管理到生产、再到营销等全流程的能力支持。

里水镇党委书记黄伟明表示,从国家到地方都十分重视数字经济发展,里水邀请了专业机构对广佛青创城产业发展进行研究,广佛青创城位于“1+4”广佛高质量融合发展试验区中的“白云-南海”片区的最前沿,被赋予探索数字经济协同创新的重要使命,同时具有“数字+时尚+贸易+生态”的特点,可打造为大湾区首个数字创新创业城。

省预制菜全产业链标准化试点遴选比赛举行

一南企凭炖汤晋级省十强

珠江时报讯(记者/李春妹 通讯员/李凤 李泳文 颜娟霞 摄影报道)鲜人参炖土鸡、金汤酸菜鱼、煲仔饭、传统咕嚕肉……3月28日,广东省“高标准好品质,粤预制粤滋味”预制菜全产业链标准化试点遴选大赛在佛山举办。全省20家企业参加遴选大赛,最终来自南海区的企业——广东海昌沃园通食材有限公司凭借“鲜人参炖土鸡”进入十强。

“鲜人参炖土鸡汤选用鲜晒人参与走地老母鸡炖制而成,香醇鲜美、口感绵密,是广府炖汤文化传承中的明星菜肴之一。”广东海昌沃园通食材有限公司负责人介绍,公司通过高温灭菌和真空包装,保证了鲜人参炖土鸡的口感和风味,也让消费者可以方便快捷地享受到人参炖土鸡的美味。

据了解,广东海昌沃园通食材有限公司成立于2015年,是一家集海鲜、冰鲜、冷冻食品、预制菜食品、运输、储存为一体的食品生产批发供应商。2018年7月,公司成立汤品事业部,历时3年研制出“在不添加防腐剂且能常温保存1年”的预制广府炖汤。

据介绍,广东省“高标准好品质,粤预制粤滋味”预制菜全



大赛现场,琳琅满目的预制菜。

产业链标准化试点遴选大赛聚焦粤港澳三方资源,以打造高品质标准化粤菜预制菜产品体系为切入点,遴选出具有一定标准化工作基础、覆盖全产业链的试点承担单位,开展预制菜全产业链标准化试点工作。

2022年,广东省印发《加快推进广东预制菜产业高质量发展十条措施》,在全国率先组织化、系统化推广预制菜,致力于

评选一批广东预制菜行业代表人物,培育一批跨区域的预制菜仓储冷链物流龙头企业,打造一批驰名中外的预制菜品牌。

南海区抢抓先机,加快构建预制菜从田间到餐桌的标准体系,以标准化手段推动农产品、食品、菜品三位一体协调发展,助力广东打造全国乃至全球有影响力的预制菜产业高地。南海区市场监管局积极推动辖区

优质企业申报省预制菜全产业链标准化试点项目,其中就包括广东海昌沃园通食材有限公司。

南海区市场监督管理局相关负责人表示,未来,南海区将继续瞄准预制菜产业新蓝海,深入研制高质量广府炖汤预制菜湾区标准,以探索粤港澳大湾区的广府炖汤预制菜全产业链协调发展新模式为契机,推动湾区预制菜产业走在全国前列。

企业、专家大咖齐聚 探索家装行业发展之路

珠江时报讯(记者/李春妹)3月28日,“中国家装高质量发展论坛——走进佛山”在南海举行,家装设计、家居行业的企业、专家大咖齐聚一堂,共议行业面临的挑战,探索未来发展之路。

中国国际家居产业发展论坛主席张仁表示,现在的家居行业市场是存量市场,企业要学会从存量中找增量,在城市更新中找机遇。在他看来,佛山的家居建材行业依然是一片蓝海,但企业要抢占市场就要不断改进工艺、工作方法,通过数字化赋能,为消费者提供环保、健康、有内涵的家居产品。

张仁还强调,企业一定要以服务为核心,以服务打造品牌,以服务拓宽市场,以服务赢得未来。同时,企业之间要竞合融合,共同提高,才能不断推动行业健

康有序可持续发展。位于南海的索哲门窗是一家建筑系统门窗定制服务商,公司董事长李春才表示,整个家装市场对新产品和服务充满期待,企业要把产品和服务及企业战略品牌规划紧密结合起来,才能满足市场期待。未来企业将以开放的态度和共赢的理念,携手共建有高度、有温度的美好人居生活。

当天论坛还举行了“传统家装时代发展新动能”“后疫情时代的家装开拓之路”现场沙龙。参与沙龙的嘉宾们纷纷认为,家装企业要发展,要开拓新市场,就要不断激发客户需求,坚守品质,守住初心,做高质量的工程,还要注重企业文化建设,让员工更有归属感。此外,一定要拥抱数字化,通过标准化让装修者在装修时更加省心。

“文明健康 有你有我”公益广告

自觉遵守 快乐随行

佛山市精神文明建设委员会办公室
佛山市创建全国文明城市工作办公室